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sem fotografinja in vem, kako močna je že-
lja po novem, drugačnem posnetku, a v se-
bi se trudim ohraniti tisto najpomembnejše 
- spoštovanje do vseh živih bitij. In se kdaj 
tudi zavestno vrniti domov brez »tistega po-
snetka«, ki bi lahko bil škodljiv in moteč za 
vrsto.
Za vse tiste, ki se srečujete z medvedjimi 
zgodbami v turizmu, je osnovno (in nujno) 
čtivo o odgovornem ravnanju pri opazova-
nju medvedov pri nas nastalo tudi v okvi-
ru projekta LIFE DINALP BEAR, kjer so 
strokovnjaki podali smernice, kako peljati te 
zgodbe tako, da bo vpliv na medvede naj-
manjši. To vse je dostopno tudi na  spletni 
povezavi http://dinalpbear.eu/wp-content/
uploads/Odgovorno-opazovanje-medvedov-v-
-severnih-Dinaridih_SI_web.pdf.
Za tiste, ki vas je strah gobarjenja, spre-
hodov v gozdu in se bojite srečati medve-
da, tudi zloženka s ključnimi napotki,  ka-
ko ravnati  ob srečanju z medvedom, ne bo 
odveč (http://dinalpbear.eu/wp-content/uplo-
ads/2015/02/ZLO%C5%BDENKA___SLO-
-WWW.pdf). Na kratko povzemam sledeče: 
ko ste v gozdu, imejte pse na povodcih, ne 

približujte se medvedjim mladičem in nikar 
ne hodite v bližino brlogov!
Pa da ne bo pomote, želim si, da bi čim 
več ljudi imelo priložnost videti to veliča-
stno žival in navsezadnje našo dediščino v 
živo v naravi. Jo občudovati, spoznati nje-
no življenje, ekologijo, razumeti njeno vlogo 
v okolju. S krovnimi vrstami, kar medved 
nedvomno je, varujemo tudi vse druge vr-
ste kot tudi njihov življenjski prostor. Da bi 
imeli možnost spoznati, kako krhke in kako 
soodvisne so vezi v naravi in kako pomem-
ben člen v tej zgodbi smo tudi ljudje.
In če se vrnem nazaj k zgodbam migracij iz 
Serengetija ali medvedjim pri nas − seveda 
je po toči zvoniti prepozno, lahko pa posku-
šamo takšne in podobne turistične dejavno-
sti čim prej nadgraditi z odgovornimi pra-
ksami. Da, zeleni turizem sta tudi opazova-
nje in doživljanje narave in fotolov pri tem 
seveda ni nobena izjema. Le naj bo v duhu 
trajnosti in spoštovanja. Ohranjena narava je 
dragocenost, je mogočno darilo naših pred-
nikov in velika odgovornost prav nas, da jo 
vsaj takšno predamo našim zanamcem.

Ne le živali, tudi gozd je lahko fantastičen. Foto: Petra Draškovič Pelc. 

Pojasnilo. Po duši sem filatelist, zato je ta 
prispevek filatelistično obarvan. Še besedica 
o Piranu in okolici. V zavesti Slovencev je to 
prijetno malo mesto ob morju, ki vsaj poleti 
vrvi ob obilici turistov oziroma enodnevnih 
obiskovalcev. Mesto ima kaj pokazati. Del 
tega bo pojasnil ta prispevek. Manj znano 
je tudi, da smo leta 1894 v Piranu doživeli 
»revolucijo«. Vsaj tako so poimenovali upor 
italijanskega prebivalstva, ki je nasprotovalo 
uvedbi dvojezičnih tabel na sodišču. To po-
meni, da Slovenci takrat nismo bili obrobna 
manjšina v Piranu. In še zadnje pojasnilo. 
Za ta prispevek je kriv prav Proteus.

Leta 1991 (Proteus, 54: 123) je bil objavljen 
prispevek ob stoletnici rojstva prof. dr. Lju-
devita Kuščerja. Ljudevit Kuščer je bil bi-
olog in zlasti malakolog. Večino svojega 
raziskovalnega dela je posvetil preučevanju 
mehkužcev, zlasti podvodnih in podzemelj-
skih vrst. Preučeval je tudi podzemni svet 
Krasa in po njem je bilo poimenovanih ve-
liko novo odkritih živalskih zvrst. Seveda 
sem zastrigel z ušesi, ko sem prebral, da 
je bil rojen v Piranu. V šoli in tudi druga-
če so nas prepričevali, da so v obmorskih 
mestih živeli samo Italijani, in prav zaradi 
tega je bila ta informacija tako zanimiva. 
V poštnem prometu so datumi pomemben 
element, posledično tudi za nas filateliste. 
Leta 2011 smo se v Filatelistično–numizma-
tičnem društvu Piran odločili, da obeležimo 
125–letnico Kuščerjevega rojstva.

Naslednja težava je bila, da razen Boletove-
ga prispevka drugih člankov o njem ni ozi-
roma drugi povzemajo ta prispevek. Očitno 
ni bilo v njegovem značaju, da bi se izpo-
stavljal v javnosti. In tudi njegovo področje 
ustvarjanja še danes ni medijsko zanimivo. 
Seveda tudi slik nisem našel in šele zadnji 
trenutek me je rešil Marjan Richter, sopo-

tnik njegovih sinov Dušana in Ivana. Skupaj 
z Muzejem podvodnih dejavnosti, ki ohra-
nja zapuščino Kuščerjev, povezano s špor-
tnim potapljanjem, smo se lotili obeležitve 
125-letnice rojstva. V ta namen smo pri-
pravili osebno znamko s portretom družine 
Kuščer, priložnostni žig, v katerem sta por-
tret Ljudevita Kuščerja in polž Belgrandiel-
la kusceri. V spominski ovitek smo vključili 
motiv piranske Punte in primerke polžev. 
Danes sicer vemo, da se je Ljudevit Kuščer 
rodil na naslovu Piran 734, vendar moramo 
mesto te hiše še najti. Na prireditvi, ki je 
bila 12. avgusta leta 2016 v Muzeju pod-
vodnih dejavnosti v Piranu, smo predstavili 
žig, znamko in ovitek. Žarko Sajič iz Mu-
zeja podvodnih dejavnosti je predstavil Lju-
devita Kuščerja, Marjan Richter pa je s pro-
jekcijo fotografij prikazal začetek športnega 
potapljanja. 

Ljudevit Kuščer na poštni znamki
Mitja Jančar

Ljudevit Kuščer (1891-1944).
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Dogodka se je udeležil tu-
di njegov vnuk Samo (Ivan) 
Kuščer. Med drugim je po-
vedal, da se v družini niko-
li niso pogovarjali, da je bil 
ded rojen v Piranu.
Nekoliko starejši projekt, ki 
je na žalost zamrl, je imel 
naslov Slovensko morje. V 
tem projektu smo sodelovali 
z Akvarijem. Pri prvi spo-
minski izdaji smo uporabili 
morskega konjička, potem 
ko smo ugotovili, da so ga 
ustanovitelji uporabili kot 
maskoto. 
Če smo v prejšnji državi 
imeli veliko znamk, veza-
nih na morje, smo pri Pošti 
Slovenije opazili, da ni tako. 
Sedež pošte je daleč od mor-
ja. Poleg tega, da živimo ob 
morju, so nekateri kolegi bili 
tako ali drugače povezani z 
njim. Ideja, da redno pri-
pravljamo društvene izdaje 
na to temo, je hitro postala 
rdeča nit našega delovanja. 
Seveda smo ostali v grški 
mitologiji, zato je bila nasle-
dnja riba kovač (Zeus faber), 
okoli katere se je spletlo kar 
nekaj legend (slika na nasle-
dnji strani zgoraj). Sledila 
sta dve izdaji, ki sta obele-
žili začetek in konec obno-
ve akvarija. Pri kovaču nam 
je s fotograf ijami pomagal 
Marjan Richter, vendar smo 
kmalu ugotovili, da bi po-
trebovali ilustratorja. Z ilu-
stracijo lahko prikažemo po-
drobnosti, ki se na fotografiji 
lahko izgubijo. Na srečo se 
je projektu pridružil Ma-
tjaž Učakar, ki je za Pošto 
Slovenije ustvaril že veliko 

znamk. Njegova priljubljena 
tehnika je ustvarjanje z zrač-
no pršilko. Danes ustvarja z 
računalnikom.
Pri prvem skupnem projek-
tu, sicer pa že petem zapore-
dnem pod imenom Slovensko 
morje, smo prikazali kava-
la. Žig prvega dne in izid 
znamke s tem motivom je 
bil 1. aprila 2010, tudi sicer 
smo se tega datuma držali 
pri naslednjih izdajah. Da-
tum ni bil izbran naključno. 
Tega dne se začne ribolovna 
sezona v rekah. Dan norcev 
in ribištvo sta zelo povezana 
in v italijanščini se na primer 
prvoaprilski šali reče »pesce 
d’aprile«. 
Jeseni so za datum izbrali 
obrnjeno letnico, tokrat je bil 
na vrsti črv cevkar, perjani-
čar, Spalanzanijev spirograf 
(Sabella spallanzani). Tega 
smo uvrstili v program na 
mojo posebno željo in je za 
ilustratorja pomenil poseben 
izziv, ki ga je opravil z odli-
ko, kot tudi sicer pri vseh 
ostalih. Nemalo zaslug ima 
Marjan Richter, ki je poma-
gal s svojimi fotograf ijami, 
predvsem pa bdel nad konč-
no oblikovano ilustracijo. S 
spirografom je Akvarij Piran 
dobil svoj poštni nabiralnik 
in ilustrirani dnevni žig (ri-
bje luske). Filatelisti smo si-
cer želeli nekaj več, to je po-
štno nabiralnico s svojo po-
štno številko, ki bi delovala 
kot pogodbena pošta. Vendar 
smo tudi ilustriranega dnev-
nega žiga zelo veseli. 
Tem projektom so sledil i 
frater, kanoča, kot v narečju 

Z leve proti desni Dušan, Marjeta in Ljudevit Kuščer. Rača 1939.
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Z leve proti desni Dušan, Marjeta in Ljudevit Kuščer. Rača 1939.
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Naše nebo • Astronomi odkrili planet okoli Proksime Kentavra

imenujejo morsko bogomoljko (Squila man-
tis), špar, morska vetrnica, orada in ribon. 
Pri vseh izdajah smo pripravili žig osebno 
znamko in razglednico in iz vseh teh treh 
izdelali maksimum karto. Znamka, požigo-
sana, je na prednji strani razglednice. Zara-
di usklajenosti motivov ji pravijo maksimum 
karta.
Kmalu je Pošta Slovenije ugotovila, da je 
naš projekt zanimiv, zato je uvrstila v pro-
gram za leto 2013 štiri ribe. Črniko, sipo, 
želvo in ciplja je izbral vodja akvarija Val-
ter Žiža. Ko sem sedel z Valterjem in Ma-
tjažem, smo razglabljali, kaj narediti, da bi 
bile znamke privlačne. Vonj po rožah na 
znamkah poznamo, vendar ribe lahko sa-
mo smrdijo. Kaj, če jih posujemo s soljo, 
saj imamo soline. Valter je sicer podvomil 
zaradi higroskopnosti soli, vendar je Matjaž 
dejal, da bo ta problem pač rešil tiskar. Po-
tem smo samo upali, da bo izbor za obli-
kovanje znamk padel na Matjaža. In ko je 
Matjaž dobil dodatno naročilo, da izdela ša-
blono, kje naj bo posuta sol, smo vedeli, da 

bomo dobili prve znamke, posute s soljo, na 
svetu. Ko sem ob predstavitvi orade ome-
nil, da septembra dobimo »slane« znamke, 
je Janez Mužič to objavil v nedeljski izdaji 
Slovenskih novic. V času kislih kumaric so 
to informacijo povzeli mediji v naših nekda-
njih bratskih republikah. Opaziti je bilo, da 
nam Hrvatje ta »izum« zavidajo, saj so edini 
imeli pikre pripombe.
Matjažu sem pomagal z motivom izlova ci-
pljev, ki ga je uporabil kot okvir znamke na 
bloku, in z motivoma dvojambornega topa 
(po piransko batelon) in bizarko (italijan-
sko bisarca). Z dvema bizarkama so položili 
trato okoli jate cipljev in jo potem vlekli na 
obalo.
In ker se železo kuje vroče, Pošta Sloveni-
je za letošnji september načrtuje izid štirih 
znamk, tokrat z motivi delf inov in kitov. 
Tudi te je oblikoval Matjaž Učakar in tudi 
te so oblikovno (fosforni nanos okostja) in 
tehnološko (digitalna aplikacija za pametni 
telefon) zanimive.
Vabljeni v Piran, staro mesto s sodobno dušo.

Od odkritja prvega planeta zunaj našega 
Osončja sta minili dobri dve desetletji in v 
tem času so astronomi odkrili že lepo števi-
lo takšnih planetov. Trenutno jih poznamo 
3.518 in so vseh vrst in velikosti, od majh-
nih Zemlji podobnih planetov do velikanov, 
skoraj stokrat večjih od Jupitra. Prav tako 
kot njihova raznolikost je velika tudi razno-
likost zvezd, okoli katerih se gibljejo. In za-
to odkritje planeta okoli zvezde HIP 70890 
ne bi bilo nič posebnega, če ne bi bila ta 
zvezda nam najbližja. Zvezdo poznamo bolj 
po imenu Proksima Kentavra.

Proksima Kentavra (Proxima Centauri) je 
nam najbližja zvezda. Odkrili so jo leta 
1915. Na nebu se nahaja v ozvezdju Kentav-
ra približno dve ločni stopinji proč od zvez-
de α Kentavra. Trenutno je od nas oddaljena 
le 4,24 svetlobnega leta - to je razdalja, ki 
jo svetloba prepotuje v 4,24 leta. Proksima 
je gravitacijsko povezana z zvezdo α Ken-
tavra, ki je tudi sama dvojna zvezda. Od α 
Kentavra je oddaljena 15 tisoč astronomskih 
enot. Za obhod potrebuje približno pol mi-
lijona leta.

F iz ik a lne 
znač i l nos t i 
Proksimo Ken-
tavra uvrščajo med 
rdeče pritlikavke, ki so 
v vsej zvezdni populaciji najš-
tevilnejše. Njen spektralni tip je M6, kar 
pomeni, da je zvezda z manjšo maso in 
površinsko temperaturo približno tri tisoč 
kelvinov. Ima majhen izsev, ki znaša le 0,15 
odstotka Sončevega izseva. Proksima je tudi 
zelo majhna. Njen premer je 0,14 Sončevega 
premera, njena masa pa znaša le 0,12 ma-
se Sonca. Za take zvezde je značilno, da v 
svojem življenju porabijo tako rekoč celotno 
zalogo vodika, ki jo vsebujejo, in so zato 
zelo dolgožive. Njihova življenjska doba je 
približno tristokrat daljša od trenutne sta-
rosti celotnega vesolja. 

Da se okoli 
S onc u  p o-

dobne zvezde α 
Kentavra B nahaja 

planet, so astronomi naz-
nanili leta 2012, a so kasnejša 

opazovanja pokazala, da je prišlo do na-
pake pri obdelavi podatkov in da se okoli 
te zvezde ne giblje noben planet. Je pa to 
vzbudilo dovolj veliko pozornost tako stro-
kovnjakov kot javnosti, da so astronomi le-
tos januarja začeli zelo natančno opazovati 
Proksimo Kentavra, in to prav z namenom, 
da bi ugotovili, ali se okoli nje nahaja kak-
šen planet. Pri raziskovanju so uporabili več 
različnih metod, od fotometričnih meri-
tev do opazovanja Dopplerjevega premika. 
Zvezdo so vsak dan med januarjem in ap-
rilom posneli tudi z enim najzmogljivejših 

Astronomi odkrili planet okoli  
Proksime Kentavra
Mirko Kokole

Nebo v septembru.
Datum: 15. 11. 2016.
Kraj: Ljubljana.


